

До Председателя на Научното жури, назначено от Ректора на Медицински университет „Проф. Параскев Стоянов“ Варна

СТАНОВИЩЕ

От проф.д-р Жанета Георгиева Тянева,дм, Член на Научно жури, определено със заповед № Р-109-558/04.12.2020 г. на проф. д-р Валентин Игнатов,дм, Ректор на МУ„Проф.д-р Параскев Стоянов“, Варна, за заемане на академичната длъжност „професор“, по специалност „Управление на общественото здраве“, професионално направление 7.4."Обществено здраве" в област висше образование 7. „Здравеопазване и спорт", за нуждите на Катедра „Физиотерапия, рехабилитация, морелечение и професионални заболявания“, УС по Кинезитерапия към Факултет „Обществено здравеопазване“ и 0,5 щатна длъжност към Клиника по ортопедия и травматология УМБАЛ „Св.Марина“ЕАД Варна

За участие в конкурса са подадени документи от един кандидат:

доц. Гургана Бончева Ненова, д.н, МУ Варна.

Представените от кандидата документи са в съответствие с изискванията на регламента за заемане на академичната длъжност „професор" и правилника на МУ Варна.

Биографични данни

Гургана Бончева Ненова завършва успешно през 1999 год. магистратура по Кинезитерапия към РУ „Ангел Кънчев“, а през 2014 става магистър по“Здравен мениджмънт“ МУ Варна. Академичното развитие на Гургана Ненова стартира през 2016 г. като асистент в Учебен сектор „Рехабилитатор“ на МК , МУ Варна. През 2016 г. придобива образователно научна степен „доктор“ по специалност “Управление на общественото здраве“, на тема: „Мястото на кинезитерапевта в общественото здраве и развитието на интегрираните грижи“ През 2017 год придобива научното звание „доцент“ по специалността „Кинезитерапия“. През 2020 година придобива научната степен „доктор на науките“ по специалност „Кинезитерапия“, НСА София, на тема:“Кинезитерапия при тазобедрена артропластика с индивидуално бедрено стебло“.

Научно-изследователска дейност.

Доц. Ненова участва в конкурса с дисертационен труд за придобиване на образователна и научна степен „доктор“ на тема: „Мястото на кинезитерапевта в общественото здраве и развитието на интегрираните грижи“-**50 точки**, дисертационен труд за присъждане на НС „Доктор на науките“ на тема: “Кинезитерапия при тазобедрена артропластика с индивидуално бедрено стебло“-**100точки**.

Доц. Ненова има издадени 2 монографии самостоятелно и в 1 е съавтор , общо 35 публикации и 23 участия в научни конференции. Ръководител на 2 успешно защитили докторанти.

За рецензиране са представени 26 научни публикации и разработки (18 бр. по справка за изпълнение на минимални изисквания и 8 бр. извън доказателствения материал за покриване на минималните изисквания). Пълнотекстови публикации в научни списания, реферирани и индексирани в *Scopus* в чужди научни издания 6, като в 2 от тях е първи автор.

Монографичен труд: „Кинезитерапевтичен мениджмънт при индивидуално ендопротезиране на тазобедрена става“-100 точки.

Монографичният труд на доц. Гургана Ненова анализира проблемите при съвременната дуполусна артропластика и кинезитерапевтичния мениджмънт при тоталното ендопротезиране на тазобедрената става. Задълбочено е дискутиран мениджмънтът във възстановителния период на ендопротезираните с индивидуално бедрено стебло подпомагащ постигането на функционален резултат и подобряване качеството на живот на пациентите.

Разгледани са критериите, определящи удовлетвореността на пациентите с артропластика на тазобедрената става, обуславящи качеството на живот и прилагането на пациент-центрирания подход при интегрираните грижи в следоперативния период. Представени са възможностите на кинезитерапията за осигуряването на по-добро качество на живот, както и собствени епидемиологични проучвания и наблюдения, извършени в Клиниката по ортопедия и травматология на УМБАЛ „Света Марина“ – Варна. Разгледан е кинезитерапевтичният подход към индивидуалното ендопротезиране на тазобедрена става и сътрудничеството ортопед-кинезитерапевт-пациент. Индивидуалното протезиране в България е разгледано с помощта на SWOT анализ, като са дефинирани силните и слаби страни, както и възможностите и заплахите, касаещи метода. Ясно са дефинирани задачите на индивидуалния кинезитерапевтичен комплекс и са представени решенията им чрез различните кинезитерапевтични методики и средства. Обобщени са предизвикателствата към кинезитерапевтичния подход при индивидуалното ендопротезиране на тазобедрената става и изготвянето на индивидуална кинезитерапевтична програма.

В заключение: Монографията труд на доц. Ненова е актуален съвременен прочит отразяващ новите проучвания, доказателства и тенденции в областта на кинезитерапията при ендопротезиране на тазобедрената става. Монографията е полезна за кинезитерапевти, специализанти, лекари, студенти и за тези, които проявяват интерес към спецификата на ендопротезиране на тазобедрена става.

Основни тематични направления на научно-изследователската дейност: Приемам посочените приноси по различните направления.

Приноси по направление 1. Удовлетвореност от интегрираните грижи в кинезитерапевтичната практика. Представено е мястото на кинезитерапевта в общественото здраве и в развитието на интегрираните грижи (IA1/1, IГ8/2, IГ8/5). Разгледан е международният и българският опит в предоставяне на интегрирани грижи (IГ5, IВ3). Изяснено е, че удовлетвореността на пациентите, избрали индивидуалния кинезитерапевтичен подход, може да се прилага като метод за оценка на

компетентността и работата на кинезитерапевта. Утвърден е оригинален инструмент с висока надеждност за изследване на удовлетвореността от работата на кинезитерапевта. Анализирани са удовлетвореността на пациентите с хронични заболявания и е изведена водещата роля на кинезитерапевта в модела на екипната рехабилитация (ИГ7/2, ИГ7/4, ИГ7/5, ИГ8/1, ПБ3). Приносите са с практико-приложен характер.

Приноси по направление 2. Специализираният кинезитерапевтичен подход в ортопедичната практика. Разработен е специализиран кинезитерапевтичен подход за лечение на болни с тазобедрена артропластика с индивидуално бедрено стебло. Приложени са примерни схеми и комплекси за пациентите, ендопротезирани с индивидуално бедрено стебло. Проучено е комплексното въздействие на специализираната кинезитерапевтична програма върху функционалните възможности, удовлетвореността и очакванията на болните за тяхното възстановяване (ИБ2/1, ИВ3/1, ИГ7/6, ИГ3). В научните трудове ИГ8/6, ПБ1, ПБ4, ПБ5 и ИГ1 е представено кинезитерапевтичното поведение при други ортопедични състояния, с пациент-центрирани решения и спазване принципите на навременност, постепенност и системност в рехабилитацията. Приносите са с теоретико-методологични и практико-приложен характер.

Приноси по направление 3. Кинезитерапията в комплексната рехабилитация на хроничната инвалидизираща болест. Представени са проблемите при работа на медицинските специалисти-кинезитерапевти с хронично болни пациенти. Преодоляването им се търси в адекватния двигателен режим, като физиологично средство за изпълнение на дейностите от ежедневието (ИГ9/1, ИГ8/10, ИГ2). Разгледана е инвалидността като последица от ненавременната и недостатъчна рехабилитация на хроничната болест и нейното значение за общественото здраве, здравната и социалната системи и за самия пациент (ПВ2). Приносите са с практико-приложен характер.

Приноси по направление 4. Усъвършенстване на студентското обучение по кинезитерапия и рехабилитация.

Проучени са нагласите, отношението, потребностите и удовлетворението от учебния процес и реализацията на пазара на труда сред студентите-рехабилитатори и на тази база е актуализиран учебния план. Изследвани са основните проблеми на обучението по рехабилитация и кинезитерапия с насоченост към възстановяване на рехабилитационния потенциал. Извършена е оценка на методите на обучение, включените теми в учебните програми и са направени предложения за разширяване на тематиката по рехабилитация и кинезитерапия. Въз основа на резултатите от проучванията са предложени промени за адаптиране на учебните програми като съдържание, форма и методи на преподаване, за подпомагане на комплексната оценка на учебния процес (ИВ8/4, ИВ8/9, ПА1, ПБ2). Това направление има съществен принос за съвременното обучение на студентите по специалността кинезитерапия.

Професионален опит: Доц. Гергана Ненова работи по специалност кинезитерапия близо 20 години и Управление на общественото здраве повече от 5 години. Отличава се с подчертана задълбоченост, отговорност и професионализъм към болните и рехабилитационния процес, както и към студентите.

В заключение:

Според изискванията на МУ Варна и НАЦИД за заемане на академичната длъжност „професор“ доц.Гергана Ненова, д.н. отговаря на изискванията и може да бъде определена като изследовател, способен на самостоятелна научна работа в областта на управление на общественото здраве. Отличава се като специалист и преподавател със своя професионализъм. Представените научни трудове и справки отговарят на приетите наукометрични критерии предвидени в Закона за развитие на академичния състав в Република България и на Правилника за развитие на академичния състав в МУ-Варна за заемане на академична длъжност „професор“.

Предлагам с увереност на Научното жури доц. Гергана Бончева Ненова, д.н. за присъждане на академичната длъжност „професор“ в професионалното направление „Обществено здраве“, специалност „Управление на общественото здраве“

06.01.2021 г.

Рецензент : 
(проф. д-р Ж. Георгиева, дм)